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Основные цели: Метапредметные (деятельностные):
1) Тренировать умение фиксировать прохождение двух шагов коррекционной деятельности  и оценивать свое умение это делать (на основе применения эталона).
2) Сформировать опыт самостоятельного выполнения заданий, их самопроверки (по образцу и подробному образцу), выявления и коррекции ошибок на основе установления их причины («что я не умею»).
3) Сформировать умение применять алгоритм исправления ошибок в учебной деятельности и опыт самооценки этого умения  (на основе применения эталона). 
4) Формировать у учащихся способности к рефлексии коррекционно-контрольного типа и реализации коррекционной нормы (фиксации собственных затруднений в деятельности, выявлению их причин, построение и реализации проекта выхода из затруднения и т.д.)
Предметные (образовательные):
1) Повторить и систематизировать знания о наклонении глагола.
2) Тренировать умения: спрягать глаголы в настоящем, прошедшем и будущем времени; правильно строить повелительное предложение в английском языке; определять главную и зависимую часть предложения в условном наклонении; отмечать разницу русского и английского предложения в сослагательном наклонении.
Дидактические материалы: Русский язык. 6 класс. Учебник для общеобразовательных организаций в двух частях. Ч.2 (Л.М. Рыбченкова, О.М.Александрова).-5-е издание. М.: Просвещение, 2015
Английский язык. 6 класс. Учебник для общеобразовательных организаций и школ с углубленным изучением английского языка. В двух частях. Ч.1 (О.В. Афанасьева, И.В. Михеева) М.: Просвещение, 2013
Оборудование: интерактивная доска, компьютер, 
Краткая аннотация к работе: данный урок рефлексии разработан учителями русского и английского языков, по вышеуказанным дидактическим материалам, рассчитан на обучающихся возрастной категории 12-13 лет, может использоваться для обучающихся 7 класса в качестве образца, с заменой некоторых элементов в связи со спецификой углубленного преподавания предмета.

Ход урока:
1. Мотивация к  учебной (коррекционной)деятельности
УУ: Добрый день, ребята.
-Good afternoon, dear children.
Как ваше настроение сегодня?-How are you today?
Надеюсь, вы в бодром расположении духа и мы можем проверить это по вашей готовности к уроку. I hope you are fine and ready to work. Are you ready?
Покажите мне необходимые материалы, которые помогут нам на уроке (учебник, рабочая тетрадь, карточка с алгоритмом исправления ошибок-Show me your Student books, exercise books, and cards with the rules of mistakes’ correction.
Good of you!-Очень хорошо!
Обратите внимание на высказывание французского философа, который считал, что…(слайд 2). 
[image: ]











Надеемся, сегодня мы не только будем рисковать, но и совершим великое.
УУ: Проговаривают и демонстрируют (на слайде 3) английский вариант пословицы:  Без труда не вынешь рыбки из пруда-Practice makes perfect, и предоставляют ее дословный перевод «Практика делает совершенным».
Ребята, а кто может назвать русские варианты пословицы? 
О:  Усилие и труд все перетрут. Без труда не вынешь рыбки из пруда. Тяжело вучении-легко в бою. Повторение-мать учения.
УУ:Your variants are perfect!-Ваши варианты прекрасны! Особенно последний, как вы думаете почему?
О: У нас сегодня урок повторения, урок самопроверки (рефлексии). Мы повторим изученный материал, проверим свои знания, выполнив самостоятельные работы  № 1 и 2, поработаем над своими ошибками.
УУ: По какой теме вы будете себя сегодня проверять? Какую грамматическую тему мы изучали на предыдущих уроках?
О: Наклонение глагола в английском и русском языках.
Учителя открывают соответствующий (слайд 4)
О: Записывают тему урока
УУ: Какую цель мы сегодня поставим перед собой?
О: Тренироваться в правильном употреблении наклонения глагола и построении предложений его содержащих.
УУ: А зачем вы, ребята, будете себя проверять?
О: Чтобы узнать, что еще не получается и постараться устранить эти затруднения; потренироваться, чтобы в контрольной работе не допустить ошибок; чтобы получить хорошие и отличные отметки.
УУ: То есть мы с вами будем проверять себя и как бы смотреть на себя со стороны? Говоря иначе, видеть свое отражение- So, we will check ourselves and see our reflection (слайд 5) today. Reflection is the key word today-Отражение-ключевое слово сегодня. Прочтите его транслитом (то есть называя буквы как они вам известны), что у вас получается? 
О: Читают «рефлекшн», то есть рефлексия.
УУ: Right you are! –Верно, наш урок-урок рефлексии. А как будет организован урок, если нужно выяснить какие еще трудности встречаются при повторении темы?
О: Сначала повторим, затем сделаем С.Р.№ 1, проведем проверку выполненного задания сначала  по образцу, затем по подробному образцу. Если выясним, что есть затруднения, то будем работать над ошибками (выполнять подобные аналогичные задания). Если ошибок не будет, то будем работать с дополнительными заданиями. Для проверки своих знаний и умений выполним С.Р. № 2, затем подведем итог нашей работы на уроке.(слайд 6)
УУ: Ребята, а какие средства вам помогут в этом?
О: Образец, подробный образец, эталоны, алгоритмы, а также наша внимательность, усидчивость, аккуратность, терпение. (слайд 7)
УУ: Какой лабиринт у нас сегодня! Готовы к такой работе, чтобы увидеть свое отражение или рефлексию?-Are you ready to see your reflection?Тогда смелее в путь по нашему лингвистическому лабиринту! What shall we start with?-С чего начнем?
О: Мы начнем работать с повторения изученного материала.
2. Актуализация знаний и фиксирование индивидуальных затруднений в самостоятельной работе.
УУ: Давайте вспомним определение наклонения (Наклонение – словоизменительная грамматическая категория глагола, выражающая отношение говорящего к содержанию высказывания и / или отношение ситуации к реальному миру). 
That’s nice! –Это прекрасно! Let’s go further-Двигаемся дальше…
УУ:1)Можете ли вы назвать мне виды наклонения? (Изъявительное, в котором глаголы обозначают действия, которые происходили, происходят или будут происходить.- Я читал, я читаю, я буду читать. Повелительное, в котором глагол обозначает действие, к которому говорящий побуждает своего собеседника: Сядьте немедленно! Принесите, пожалуйста, воды. Воспользуйтесь эталоном. Условное, в котором глагол обозначает действие, происходящее  при определённых условиях: Если вы дадите мне эту книгу, я прочитал бы её. Если будет холодно, мы останемся дома.)
2)Что общего и в чем отличие в образовании наклонений в русском и английском языках? (в изъявительном - все общее: Я читал, я читаю, я буду читать-I read, I read, I will read, в повелительном - все общее: начинается с глагола-Принесите, пожалуйста, воды! - Bring some water, please! в условном - в русском языке не делится на реальное и нереальное условие и присутствует частица бы - Если вы дадите мне эту книгу, я прочитал бы её, в то время как в английском языке,  мы имеем дело именно с реальным условием с отсутствием бы,  когда все предложение переводится на русский язык в будущем времени: If  the  weather  is  fine, we  will  go  for  a  walk.-Если погода будет хорошей, мы пойдем гулять.)
3)Заметили ли Вы как меняется глагол в условном наклонении в обоих языках? (в русском языке используется глагол ТОЛЬКО В ПРОШЕДШЕМ ВРЕМЕНИ, в то время как в английском в придаточном предложении РЕАЛЬНОГО УСЛОВИЯ после союза If/when глагол употребляется в настоящем времени, а в главном-в будущем времени.)
Nice of  you!-Молодцы! Вы успешно подтвердили формулу, которой можете воспользоваться при самопроверке самостоятельной работы №1.
(обучающиеся выполняют С.Р. № 1)



Самостоятельная работа №1 
Переведите, указывая тип наклонения глагола и время:
1.Я буду подкармливать птиц зимой. 2. Мы будем пить чистую воду, если будем использовать фильтры. 3. Помогайте поддерживать реки чистыми, не бросайте мусор в реки. 4. Он охраняет диких животных. 5. Люди выживут, когда перестанут использовать ядерное оружие. 6. Прошлым летом ученые открыли новый вид млекопитающих.
УУ: Dear students, you’ve done your task №1- Дорогие ученики, вы выполнили С.Р. № 1. Что нужно сделать дальше?-What is your next step?
О: Проверить свои работы по образцу.
Образец С.Р.№1 
1.I shall/will feed the birds in winter. (изъявит.) 2. We shall/will drink clean water if we use filters. (сослагат.)  3. Help to keep rivers clean, don’t throw (dump) waste into them. (повелит.) 4.  He protects wild animals. (изъявит.) 5. People will survive when they stop using nuclear weapons. (сослагат.) 6. Last year scientists discovered a new species of mammals. (изъявит.)
УУ: Зафиксируйте, правильно ли вы выполнили задание, знаками «+» и «?» на полях. Зачем выпроверяли свою работу по образцу? (чтобы выяснить есть ли затруднения)
Вы это выяснили? Поднимите руку у кого есть ошибки в задании. 
Учителя фиксируют ошибки в своих таблицах. 
Таблица результатов учащихся (для учителя английского языка)
	ученик
	Верный лексический перевод 
	Верный грамматический перевод
	Верное определение наклонения глагола

	Ученик 1
	+
	?
	+

	Ученик 2
	+
	?
	+

	Ученик 3
	?
	?
	+

	Ученик 4
	?
	+
	+

	Ученик 5
	?
	+
	?

	Ученик 6
	?
	+
	?

	Ученик 7
	+
	+
	+

	Ученик 8
	?
	+
	+

	Ученик 9
	+
	?
	+

	Ученик 10
	?
	?
	?

	
Итого допустили ошибки:
	
6
	
5
	
3



Таблица результатов учащихся (для учителя русского языка)
	ученик
	Верное определение времени
	Верное определение наклонения глагола

	Ученик 1
	?
	+

	Ученик 2
	?
	+

	Ученик 3
	+
	+

	Ученик 4
	+
	?

	Ученик 5
	+
	?

	Ученик 6
	+
	?

	Ученик 7
	+
	+

	Ученик 8
	+
	+

	Ученик 9
	+
	+

	Ученик 10
	?
	?

	
Итого допустили ошибки:
	3
	4



УУ: Ребята, поднимите руку те, у кого совпали все ответы?-Raise your hands, please, who have all correct answers?
УУ: Raise your hands, please, who have not all correct answers?- Поднимите руку у кого ответы не совпали? Вы можете определить, в каком месте вы ошиблись, по какой причине допустили ошибку?-Do  you  see  your  mistakes  yourselves?
УУ: Что вам поможет определить место и причину своей ошибки?
О: Подробный образец.
УУ: А у кого ответы совпали с образцом, что вы будете проверять по подробному образцу?
О: Ход выполнения заданий, оформление работы.
УУ: Как вы будете проверять?
О: Применяя подробный образец, делая шаги.
УУ: Что вы сделаете, если ваше решение не совпадет с подробным образцом? 
О: Выделим то место, где есть ошибка, и будем выяснять, почему.
3. Локализация индивидуального затруднения.
Подробный образец для задания  № 1 для самопроверки
1. Для перевода предложения набираю необходимые лексические и грамматические конструкции: лексика: кормить птиц-to  feed  birds, грамматика: задаю вопрос к глаголу буду подкармливать-что буду делать?, определяю время: будущее-Future  Simple-будущее простое, пользуюсь правилом образования времени Future  Simple-простое будущее время образуется при помощи двух вспомогательных глаголов shall/will+ смысловой глагол без частицы toи употребляется с маркерами неопределенного времени (или когда контекстом время не определяется), например такими как  зимой, в английском языке это маркер неопределенного времени, обозначающий широкий временной диапазон, и слово зима употребляется в нем с предлогом in,значит время я определил верно, я помню, что глагол shall употребляется только с первым лицом ед.и мн.числа, это местоимения I,we, значит беру форму I  shall, хотя по новым правилам языка форма shall является устаревшей и я могу воспользоваться формой will, прибавляю к этой форме смысловой глагол  feed  уже без частицы to и получаю вариант-I shall/will feed  birds in  winter.Далее остается определить только наклонения глагола-действие будет происходить, по правилу знаю, что в Изъявительном наклонении действия происходили, происходят или будут происходить, соответственно наклонение глагола буду кормить-изъявительное.
2. Для перевода предложения набираю необходимые лексические и грамматические конструкции: лексика: пить чистую воду-to drink  clean  water, использовать фильтры-to use filters,грамматика: задаю вопрос к глаголам будем пить, будем использовать-что будем делать?, определяю время: будущее-Future Simple-будущее простое, пользуюсь правилом образования времени Future  Simple-простое будущее время образуется при помощи двух вспомогательных глаголов shall/will+ смысловой глагол без частицы toи употребляется с маркерами неопределенного времени (или когда контекстом время не определяется), в данном предложении  время контекстом не определяется, значит его я определил верно, я помню, что глагол shall употребляется только с первым лицом ед.и мн.числа, это местоимения I,we, значит беру форму we shall, хотя по новым правилам языка форма shall является устаревшей и я могу воспользоваться формой will, прибавляю к этой форме смысловой глагол drink  уже без частицы toи получаю вариант- We  shall/will drink  clean  water, далее вижу союз если-if , и понимаю, что предложение имеет главную и придаточную части, по правилу придаточная часть начинается с союза, использую правило придаточных предложений времени и условия в английском языке if/when clauses- в придаточных предложениях времени и условия после союзовif/when будущее время-Future  Simple заменяется на настоящее Present  Simple , при этом все предложение на русский язык переводится в будущем времени, перевожу если мы будем использовать настоящим временем if we  use filters. В итоге получаю следующий вариант: We will drink clean water if we use filters.Далее остается определить только наклонения глагола- в условном наклонении в русском языке не делится на реальное и нереальное условие и присутствует частица бы т.е. предложение бы правильно звучало: Мы будем пить чистую воду, если бы использовали фильтры, в то время как в английском языке,  мы имеем дело именно с реальным условием с отсутствием бы,  когда все предложение переводится на русский язык в будущем времени: Мы будем пить чистую воду, если будем использовать фильтры.
3. Для перевода предложения набираю необходимые лексические и грамматические конструкции: лексика: поддерживать чистым-to keep  clean, бросать мусор куда-либо, во что-либо-to  throw (dump) waste  into,грамматика: задаю вопрос к глаголам помогайте, не бросайте-что делайте? что не делайте?, вижу, что ни глаголы, ни вопросы к ним не заканчиваются на –ть или –ться, значит имею дело с глаголами во втором лице, а не с инфинитивом (неопред. формой глагола), знаю, что глаголы в повелительном наклонении всегда употребляются в настоящем времени-Present  Simple.  Помню, что в английском языке только cмысловые глаголы в повелительном наклонении начинают предложение, получаю: Help to keep rivers clean и чтобы образовать отрицательную форму глагола мне необходим вспомогательный глагол do с отрицательной частицей not, т.о. получаю: Don’t throw/ don’t dump. Также по правилу перевода английских предложений знаю, что могу не употреблять второй раз слово реки и заменить данное существительное личным местоимением, поскольку реки-мн. число, то заменяю на местоимение they. Но предлог into имеет после себя форму местоимения в объектном падеже, поэтому пишем форму them. Таким образом, наклонение определилось автоматически-повелительное. В итоге имею следующий вариант: Help to keep  rivers clean, don’t  throw (dump) waste into rivers/them.
4. Для перевода предложения набираю необходимые лексические и грамматические конструкции: лексика: охранять диких животных-to protect wild animals, грамматика: задаю вопрос к глаголу защищает-что делает?, определяю время-настоящее –Present Simple-настоящее простое употребляется для обозначения действия, которое происходит ежедневно, является привычным и обычным, определяется по маркерам неопределенного времени обычно, часто, редко, ежедневно, всегда и образуется от основы смыслового глагола без частицы to. По местоимению он определяю в каком лице стоит глагол-в 3м,значит по правилу образования простого неопределенного времени прибавляю к глаголу окончание –s, получаю: He protects  wild  animals. Далее остается определить только наклонение глагола-действие происходит, по правилу знаю, что в Изъявительном наклонении действия происходили, происходят или будут происходить, соответственно наклонение глагола защищает-изъявительное.
5. Для перевода предложения набираю необходимые лексические и грамматические конструкции: лексика: выживать-to survive, использовать ядерное оружие-to use nuclear weapons, грамматика: задаю вопрос к глаголам выживут, перестанут-что сделают?, определяю время-будущее-Future Simple-будущее простое, пользуюсь правилом образования времени Future Simple-простое будущее время образуется при помощи двух вспомогательных глаголов shall/will+ смысловой глагол без частицы to и употребляется с маркерами неопределенного времени (или когда контекстом время не определяется), в данном предложении  время контекстом не определяется, значит его я определил верно, я помню, что существительное люди-people можно заменить местоимением they, чтобы определить форму вспомогательного глагола, поэтому беру вспомогательный глагол willприбавляю к этой форме смысловой глагол survive уже без частицы to и получаю вариант- People will survive, далее вижу союз когда-when, и понимаю, что предложение имеет главную и придаточную части, по правилу придаточная часть начинается с союза, использую правило придаточных предложений времени и условия в английском языке if/ when clauses- в придаточных предложениях времени и условия после союзов if /when будущее время-Future Simple заменяется на настоящее Present Simple , при этом все предложение на русский язык переводится в будущем времени, перевожу когда перестанут использовать настоящим временем when they stop using nuclear weapons, помня о том, что после глагола stop употребляется обычно глагол с окончанием –ing. В итоге получаю следующий вариант: People will survive when they stop using nuclear weapons.Далее остается определить только наклонение глагола- в условном наклонении в русском языке не делится на реальное и нереальное условие и присутствует частица бы т.е. предложение бы правильно звучало: Люди выживут, если бы перестали использовать ядерное оружие,  в то время как в английском языке,  мы имеем дело именно с реальным условием с отсутствием бы,  когда все предложение переводится на русский язык в будущем времени: Люди выживут, когда перестанут использовать ядерное оружие.
6. Для перевода предложения набираю необходимые лексические и грамматические конструкции: лексика: ученый-ascientist, открыть что-либо (обнаружить)-todiscover, вид-species, млекопитающее-amammal, грамматика: задаю вопрос к глаголу открыли-что сделали? определяю время-прошедшее-Past Simple-прошедшее простое. Пользуюсь правилом образования простого прошедшего времени, которое обозначает действие произошедшее в прошлом, а также помню, что определить это можно по маркерам неопределенного времени: вчера, в прошлом (году, месяце), прошлым летом (осенью, зимой, весной), в прошлую пятницу (любой другой день недели). В данном предложении имеем маркер времени прошлым летом-lastsummer, глагол todiscover-открывать, обнаруживать-правильный, это нам известно из таблицы неправильных глаголов и правила: если глагол в таблице отсутствует, или рядом не написаны две его формы, значит он правильный и к его форме без частицы to достаточно добавить окончание –ed, чтобы образовать прошедшее простое время. Помним также о том, что сущ-ные ученые и млекопитающие употреблены в предожении во мн.числе, пользуемся известным нам правилом образования мн.числа имен сущ-ных, добавляем окончание -s: scientists, mammals. В итоге получаем: Last summer scientists discovered a new species of mammals. Далее остается определить только наклонение глагола-действие происходило, по правилу знаю, что в Изъявительном наклонении действия происходили, происходят или будут происходить, соответственно наклонение глагола защищает-изъявительное.
(После проверки по подробным образцам учителя совместно с детьми фиксируют результаты в таблице. Таблицу можно либо выдать детям в печатном виде, и они сами ее заполняют либо представить на интерактивной доске, если есть такая  возможность).
УУ: Там, где вы допустили ошибку ставите «?», тем, где нет-«+». Те, кто выполнил все верно, увидят у себя только плюсы в таблице, значит вы выполнили работу правильно.
Таблица результатов обучающихся допустивших ошибки (для учителя английского языка)
	ученик
	Верный лексический перевод 
	Верный грамматический перевод
	Верное определение наклонения глагола

	Предложение 1
	+
	?
	+

	Предложение 2
	+
	?
	+

	Предложение 3
	+
	+
	+

	Предложение 4
	?
	?
	+

	Предложение 5
	+
	+
	?

	Предложение 6
	?
	+
	+

	
Итого допустили ошибки:
	
2
	
3
	
1

	Таблица результатов обучающихся не допустивших ошибки


	ученик
	Верный лексический перевод 
	Верный грамматический перевод
	Верное определение наклонения глагола

	Предложение 1
	+
	+
	+

	Предложение 2
	+
	+
	+

	Предложение 3
	+
	+
	+

	Предложение 4
	+
	+
	+

	Предложение 5
	+
	+
	+

	Предложение 6
	+
	+
	+

	
Итого допустили ошибки:
	
0
	
0
	
0



Таблица результатов обучающихся допустивших ошибки (для учителя русского языка)
	ученик
	Верное определение времени
	Верное определение наклонения глагола

	Предложение 1
	?
	+

	Предложение 2
	?
	+

	Предложение 3
	+
	+

	Предложение 4
	+
	?

	Предложение 5
	+
	?

	Предложение 6
	+
	?

	
Итого допустили ошибки:
	2
	3

	Таблица результатов обучающихся не допустивших ошибки

	ученик
	Верное определение времени
	Верное определение наклонения глагола

	Предложение 1
	+
	+

	Предложение 2
	+
	+

	Предложение 3
	+
	+

	Предложение 4
	+
	+

	Предложение 5
	+
	+

	Предложение 6
	+
	+

	
Итого допустили ошибки:
	0
	0



4. Коррекция выявленных затруднений
УУ: У кого были ошибки, что вам нужно делать?
О: Мы должны выполнить работу над ошибками.
УУ: Положите перед собой алгоритм исправления ошибок. Какие этапы этого алгоритма вы выполнили? 
О: Сравнили по подробному образцу, нашли место ошибки.
УУ: Что вы  будете делать дальше? Назовите следующие этапы.
(обучающиеся называют следующие  шаги из  «Алгоритма  исправления ошибок»)
УУ: Те, кто выяснил, что затруднений нет, что вы будете делать? 
О: Мы будем выполнять дополнительные задания.

Дополнительные задания 
Задание № 1.
Вставьте пропущенные буквы, найдите глаголы и определите их время.
ЗВУКИ ВЕСНЫ.
Тысячи звуков р…дятся весною в оживш…м лесу. От п…нька к пеньку проб…жала, тоненько пискнула мыш…, прогудел, стукнулся о б…резу и грузно упал жук. На м…кушке б…резы скоро з…кукует кукушка. На самой в…ршине дуба заворкует дикий голубь. На закате со…нца страшно ухнет в лесу филин.
Образец Задания №1
Тысячи звуков родятся (наст. время) весною в ожившем лесу. От пенька к пеньку пробежала ( прошедшее время), тоненько пискнула( прошедшее время) мышь,  прогудел   ( прошедшее время), стукнулся ( прошедшее время)о березу и грузно упал жук                    ( прошедшее время). На макушке березы скоро закукует (будущее время) кукушка. На самой вершине дуба заворкует( будущее время)  дикий голубь. На закате солнца страшно ухнет ( будущее время) в лесу филин.
Задание № 2.
 Найдите глаголы и определите их наклонение. 
1. Тихо в чаще можжевеля по обрыву. Осень, рыжая кобыла, чешет гриву (С. Есенин).
2. Вот бы плыть нам с тобою в лазури под парусом... (В. Блаженный)
3. Лишь вдали красуются, там, на дне долин, кисти ярко-красные вянущих рябин (А. Толстой).
4. Пора, красавица, проснись... (А. Пушкин)
Образец Задания №2
1. Тихо в чаще можжевеля по обрыву. Осень, рыжая кобыла, чешет (изъявительное наклонение) гриву (С. Есенин).
2. Вот бы плыть (условное наклонение) нам с тобою в лазури под парусом... (В. Блаженный)
3. Лишь вдали красуются (изъявительное наклонение), там, на дне долин, кисти ярко-красные вянущих рябин (А. Толстой).
4. Пора, красавица, проснись... (повелительное наклонение) (А. Пушкин)
Задание №3. Переведите предложения, обращая внимание на время глагола. Укажите вид наклонения:
1.Я не буду беспокоить маму, когда она будет спать. 2. Скрипка принадлежит Фреду. 3. Наша футбольная команда приняла участие в международных соревнованиях в прошлом году. 4.Нина поедет учиться в Москву в следующем году. 5. Если Ник будет дома, мы посмотрим футбольный матч по телевизору.
Образец задания №3
1.I shan’t/won’t trouble Mother, when she sleeps.( в главной части предложения время глагола Future Simple, в придаточной-Present Simple; наклонение-условное) 2. The violin belongs to Fred. (время глагола Present Simple; наклонение-изъявительное)  3. Our football team took part in the international competitions last year. (время глагола Past Simple; наклонение-изъявительное) 4. Nina will go to study to Moscow next year. (время глагола Future Simple; наклонение-изъявительное) 5. If Nick is at home, we shall/will watch the football match on TV. ( в главной части предложения время глагола Future Simple, в придаточной-Present Simple; наклонение-условное)
 
5. Обобщение затруднений во внешней речи
УУ: Каждый из вас самостоятельно исправил свои ошибки. При решении, каких заданий было допущено большее количество ошибок? 
(Учитель обращает внимание детей на таблицу фиксации ошибок на доске или слайде или лучше распечатать каждому).
УУ: Как исправляли ошибки?
(Дети проговаривают правила, на которые были допущены типичные ошибки).

6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
(Дети выполняют С.Р. № 2, выбирая задания, в которых у них были  ошибки. Правильность работы проверяется по подробному образцу). 
Самостоятельная работа №2
Задание № 1.
	Найдите глаголы в настоящем времени, отметьте их.


	1. Упал                       

	6. Танцуешь


	2. Читает                   
	7. Мо́ем


	3. Хохочут          
      
	8. Покрашу

	4. Напишу                
	9. Сварим


	5. Пела                      
	10. Говорим





Образец задания №1
1. Читает
2. Хохочут
3. Моем
4. Говорим
Задание № 2.
Найдите глаголы, определите их наклонение.
1.Бегут по конвейеру колёса, крылья, моторы.
2.Я сыграл бы на рояле, коль умел бы. 
3.Каждый когда-то любовался окрестностями, вдыхал запахи некошеной травы.
4.Вытрите пыль с письменного стола.
Образец здания №2
1.Бегут (изъявительное наклонение) по конвейеру колёса, крылья, моторы.
2.Я сыграл бы  (условное наклонение) на рояле, коль умел бы ( условное наклонение).
3.Каждый когда-то любовался ( изъявительное наклонение) окрестностями, вдыхал                (изъявительное наклонение) запахи некошеной травы.
4.Вытрите (повелительное наклонение) пыль с письменного стола.
Задание №3. Переведите предложения, обращая внимание на время глагола. Укажите вид наклонения:
1.Она ляжет спать, когда придет домой. 2. Все уважали его, потому что он был очень смелым. 3. Он делает зарядку каждое утро, чтобы поддерживать форму. 4. Если не будет дождя, мы покатаемся на велосипеде. 5. Вы пойдете со мной в кино в воскресенье?
Подробный образец задания №1
Глаголы настоящего времени в русском языке – ряд спрягаемых форм глаголов, обозначающих реальное действие, которое выполняется в момент речи, либо привычное, типичное, повторяющееся действие. Настоящее время – это одна из изменяемых грамматических категорий глаголов, свойственная только глаголам несовершенного вида (у глаголов совершенного вида форм настоящего времени нет).
Глаголы настоящего времени отвечают на вопрос: Что делает?
Примеры глаголов настоящего времени:

Женщина спешит на работу.
Круглый год они занимаются сбором макулатуры.
Каждую пятницу мы ездим на речку.
Сейчас Маша рисует картину.
Как изменяются глаголы настоящего времени?	
Глаголы в форме настоящего времени изменяются по лицам и числам. Окончания глаголов в настоящем времени зависят от их спряжения:
	
	I спряжение
	II спряжение

	
	Ед. число
	Мн. число
	Ед. число
	Мн. число

	1-e лицо
	вдыхаю,
сияю
	вдыхаем,
сияем
	храню,
сплю
	храним,
спим

	2-е лицо
	вдыхаешь,
сияешь
	вдыхаете,
сияете
	хранишь,
спишь
	храните,
спите

	3-е лицо
	вдыхает,
сияет
	вдыхают,
сияют
	хранит,
спит
	хранят,
спят


Формы будущего времени глагола бывают простыми и составными:
· Простая форма будущего времени глаголов присуща глаголам совершенного вида, образуется при помощи суффиксов и указывает на законченность действия (схожу, умоешься).
· Составная форма будущего времени глаголов присуща глаголам несовершенного вида, образуется сочетанием спрягаемых форм глагола быть и инфинитива глагола, указывает на то, что действие будет повторяющимся или длительным (буду гулять весь день, каждую среду будем ходить в кино).

Глаголы будущего времени изменяются по лицам и числам:
	
	Единственное число
	Множественное число

	1-е лицо
	улыбнусь, помою,
буду думать, буду обедать
	улыбнемся, помоем,
будем думать, будем обедать

	2-е лицо
	улыбнешься, помоешь,
будешь думать, будешьобедать
	улыбнетесь, помоете,
будете думать, будетеобедать

	3-е лицо
	улыбнется, помоет,
будет думать, будетобедать
	улыбнутся, помоют,
будут думать, будут обедать


Подробный образец для задания №2
Как определить наклонение глагола?
Каждое наклонение представлено определенным набором спрягаемых глагольных форм. Чтобы было наглядно понятно, как определить наклонение глагола по его спрягаемой форме и контексту, воспользуйтесь составленной по наклонениям глагола таблицей.
	
	Грамматические категории, присущие глагольным формам наклонения
	Примеры наклонения глаголов

	Изъявительное наклонение
	Время;
Число;
Род;
Лицо.
	Прошлое время: Я бегал, она бегала, оно бегало, они бегали;
Настоящее время: Я рисую, ты рисуешь, он рисует, мы рисуем, вы рисуете, они рисуют;
Будущее время: Я буду читать/прочитаю, ты будешь читать/прочитаешь, он будет читать/прочитает, мы будем читать/прочитаем, вы будете читать/прочитаете, они будут читать/прочитают.

	Повелительное наклонение
	Число;
Лицо.
	1-е лицо мн. числа: Давайте мы сделаем, пойдемте;
2-е лицо ед. и мн. числа: Ты собери, вы соберите;
3-е лицо ед. и мн. числа: Пусть он прочитает, пусть они пишут.

	Сослагательное наклонение
	Число;
Род.
	Единственное число: Он сделал бы, она убрала бы, оно делалось бы;
Множественное число: Они собирали бы.



Подробный образец для задания  №3 
1.Для перевода данного предложения мне понадобится лексика: ложиться спать-to go to bed, приходить домой-to come home; грамматика: союз когда-when говорит о том, что предложение имеет придаточную часть, значит могу определить наклонение-оно условное, пользуясь правилом  «В придаточных предложениях времени и условия, после союзов if/when глагол употребляется в настоящем времени, а в главной части -в будущем, при этом все предложение целиком переводится на русский язык в будущем времени», получаю вариант: She will go to bed when she comes home. 
2. Для перевода данного предложения мне понадобится лексика: уважать кого-либо-to respect smb., быть храбрым-to be brave; грамматика: задаю вопрос к глаголу уважали-что делали?, определяю время-действие происходило-прошедшее простое-Past Simple, глаголы в Past Simple делятся на правильные и неправильные, зная таблицу неправильных глаголов, to respect  в нее не входит, значит он правильный и прошедшее время образуется путем добавления к основе глагола окончания-ed, глагол to be по таблице глаголов является неправильным и имеет в прошедшем времени форму was для 1 и 3лица ед.числа, таким образом получаю вариант:Everybody respected him because he was very brave. (действие происходило значит наклонение-изъявительное)  
3. Для перевода данного предложения мне понадобится лексика: делать зарядку-to do morning exercises, поддерживать форму-to keep fit; грамматика: задаю вопрос к глаголу делает-что делает?,  определяю время-действие происходит-время настоящее- Present Simple, учитывая, что местоимение он-это 3е лицо ед.число,по правилу «Настоящее простое время- Present Simple образуется от неопред.формы смыслового глагола (кроме to be, to have и модальных глаголов) без частицы to, в 3м лице ед.числе к глаголу прибавляется окончание-s/-es, если глагол заканчивается на гласную  -o, прибавляю -es» , получаю вариант:He does his morning exercises every day to keep fit. (действие происходит; наклонение-изъявительное) 
4. Для перевода данного предложения мне понадобится лексика: идти (о дожде)-to rain, кататься на велосипеде-to ride a bicycle; грамматика: союз когда-if говорит о том, что предложение имеет придаточную часть, значит могу определить наклонение-оно условное, пользуясь правилом  «В придаточных предложениях времени и условия, после союзов if/when глагол употребляется в настоящем времени, а в главной части -в будущем, при этом все предложение целиком переводится на русский язык в будущем времени», также не забываю о том, что предложения о погоде обычно безличные и начинаются с местоимения 3го лица ед.числа- it,при этом в настоящем простом времени к глаголу прибавляется окончание -s/-es,глагол to rain оканчивается на согласную(сонорную) -n, значит окончание будет -s, более того придаточная часть имеет отрицание, помню правило образования отрицательной формы смыслового глагола:do/does+not+V(verb-глагол) получаю вариант: If it doesn’t rain, we shall/will ride a bicycle.
5. Для перевода данного предложения мне понадобится лексика: ходить в кино-to go to the cinema; грамматика: задаю вопрос к глаголу пойдете-что будете делать?,  определяю время-действие будет происходить-время будущее- Future Simple, учитывая, что местоимение вы-это 2е лицо ед.и мн.числа,по правилу «Будущее простое время- Future Simple образуется при помощи вспомогательных глаголов shall/will, (для первых лиц ед.и мн.числа форма shall, для остальных-will, но по современным правилам английского языка мы можем употребить will с любым лицом) и смыслового глагола без частицы to, получаю вариант: Will you go to the cinema with me on Sunday?  (действие будет происходить, наклонение-изъявительное)
Фиксируем количество учеников, которые все – таки не исправили свои ошибки. Если таких учеников нет, то  фиксируем достижение цели, ставим «0».
Таблица результатов обучающихся допустивших ошибки (для учителя русского языка) С.Р.№2
	ученик
	Задание №1
Верное определение времени
	Задание №2
Верное определение наклонения глагола

	Ученик 1
	
	

	Ученик 2
	
	

	Ученик 3
	
	

	Ученик 4
	
	

	Ученик 5
	
	

	Ученик 6
	
	

	Ученик 7
	
	

	Ученик 8
	
	

	Ученик 9
	
	

	Ученик 10
	
	

	Итого допустили ошибки:
	
	

	Таблица результатов обучающихся не допустивших ошибки С.Р.№2

	ученик
	Задание №1
Верное определение времени
	Задание №2
Верное определение наклонения глагола

	Ученик 1
	+
	+

	Ученик 2
	+
	+

	Ученик 3
	+
	+

	Ученик 4
	+
	+

	Ученик 5
	+
	+

	Ученик 6
	+
	+

	Ученик 7
	+
	+

	Ученик 8
	+
	+

	Ученик 9
	+
	+

	Ученик 10
	+
	+

	Итого допустили ошибки:
	0
	0





Таблица результатов обучающихся допустивших ошибки в задании №3 С.Р.№2
(для учителя английского языка)
	ученик
	Верный лексический перевод 
	Верный грамматический перевод
	Верное определение наклонения глагола

	Ученик 1
	
	
	

	Ученик 2
	
	
	

	Ученик 3
	
	
	

	Ученик 4
	
	
	

	Ученик 5
	
	
	

	Ученик 6
	
	
	

	Ученик 7
	
	
	

	Ученик 8
	
	
	

	Ученик 9
	
	
	

	Ученик 10
	
	
	

	Итого допустили ошибки:
	
	
	

	Таблица результатов обучающихся не допустивших ошибки в задании №3 С.Р.№2

	ученик
	Верный лексический перевод 
	Верный грамматический перевод
	Верное определение наклонения глагола

	Ученик 1
	+
	+
	+

	Ученик 2
	+
	+
	+

	Ученик 3
	+
	+
	+

	Ученик 4
	+
	+
	+

	Ученик 5
	+
	+
	+

	Ученик 6
	+
	+
	+

	Ученик 7
	+
	+
	+

	Ученик 8
	+
	+
	+

	Ученик 9
	+
	+
	+

	Ученик 10
	+
	+
	+

	Итого допустили ошибки:
	
	
	



2. В то время, когда учащиеся проверяют выполнение второй самостоятельной работы, проводится проверка по образцу дополнительных заданий.
УУ: Кто правильно выполнил дополнительные задания? Проверьте себя по образцу.
7. Включение в систему знаний и повторение
(Выполнение заданий более высокого уровня сложности по данной теме).
Самостоятельная работа (повышенный уровень)
	
Дополни предложения данными в скобках глаголами, 
используй их в нужном времени и наклонении.- Complete the sentences with verbs in brackets in the correct form and mood.

Our forests (to disappear) because they are cut down or burnt. If this trend (to continue), one day we (to have) enough oxygen to breathe. The seas (to be) in danger. They are filled with poison: industrial and nuclear waste, chemicals and pesticides. The Mediterranean (to be) already nearly dead; the North Sea (to follow). The Aral Sea (to be) the real sea some years ago. Now it (to be) not even a lake! If nothing (to be) done about it, one day nothing (to be) able to live in the seas. Every ten minutes one kind of animal, plant or insect (to die) out forever. If nothing (to be) done about it, one million species that (to be) alive today may soon (to become) extinct.



Образец С.Р.(повышенный уровень)
	Дополни предложения данными в скобках глаголами, 
используй их в нужном времени и наклонении.- Complete the sentences with verbs in brackets in the correct form and mood.

Our forests are disappearing because they are cut down or burnt. If this trend continues, one day we shall not (shan’t)/will not (won’t) have enough oxygen to breathe. The seas are in danger. They are filled with poison: industrial and nuclear waste, chemicals and pesticides. The Mediterranean is already nearly dead; the North Sea is following. The Aral Sea was the real sea some years ago. Now it is not even a lake! If nothing is done about it, one day nothing will be able to live in the seas. Every ten minutes one kind of animal, plant or insect dies out forever. If nothing is done about it, one million species that is alive today may soon become extinct.




8. Рефлексия учебной деятельности на уроке
УУ: Чему был посвящен урок?-What was the lesson about today? 
О: Мы проверяли свои умения спрягать глаголы в настоящем, прошедшем и будущем времени; правильно строить повелительное предложение в английском языке; определять главную и зависимую часть предложения в условном наклонении; отмечать разницу русского и английского предложения в сослагательном наклонении.
УУ: Какие цели ставили перед собой?- What were our aims?
О: Понять свои ошибки и исправить их.-To see our mistakes and correct them.
УУ: Какие ошибки были допущены?-What your mistakes were?
О: (перечисляют)
УУ: Что помогло вам преодолеть трудности? 
О: Подробный образец, эталон, алгоритм исправления ошибок
УУ: Над чем еще стоит поработать?-What should we work at?
О: (ответы учащихся)
УУ: Кому удалось на уроке поработать с дополнительными заданиями и справиться с ним? Оцените свою работу, пользуясь таблицей.
	Утверждения
	«+»  или  «–»
перечисление ошибок, 
темы для доработки

	У меня всё сегодня всё получилось, я не допускал ошибок («+»  или  «–»)
	

	Я допустил ошибки в С.Р.№ 1 (перечислить ошибки)
	

	Я исправил свои ошибки при работе с заданиями по выбору
	

	Я без ошибок выполнит С.Р. № 2 («+» или «–»)
	

	В С.Р.№2 я допустил ошибки (перечислить их)
	

	Я выполнил дополнительное задание (перечислить выполненные номера)
	

	В дополнительном задании я допустил ошибки (перечислить их)
	

	Мне необходимо поработать над ….    (перечислить темы)
	


Домашнее задание: (слайд 8,9,10) 
Русский язык:№554 Базовый уровень
№ 551 Повышенный уровень
Английский язык: Закончить предложения, обращая внимание на придаточную часть. (базовый уровень)
Выполните литературный перевод песни, обращая внимание на наклонение глагола (повышенный уровень)



 *сокращения УУ: учителя, О: обучающиеся

**обращаем внимание на то, что в соответствии программе обучения английскому языку в 6м классе еще не разделяются понятия «наклонение реального условия (условное I)» и предложения с придаточным условием, которые попадают под определение наклонения.
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